

【历史记载】

冲出“围城” 天地宽广

（《南方日报》1996年1月1日第1版 汤炳权）

“九五”期间，为了使中山市经济再上新台阶，中山市委、市政府已决定把实行全方位的对外开放，寻求更广阔的发展空间，作为一项重要举措来抓紧抓好。

今年是“九五”计划第一年。中山市在坚持新上项目以利用外资为主，引进外资以高新技术产业为主，合资合作项目以外商出资为主，办“三资”企业以外商独资为主的原则下，着力提高利用外资的质量和效益。同时，要引导全市企业勇于冲破固守一方，争市场、争资源、争劳力的“鸟笼经济”模式，积极冲出省门、国门办企业，努力实现资本、市场和企业的国际化。目前，中山市已有千叶集团、今日集团、美怡乐食品总厂等企业东进北上，越洋过海，发展跨地域企业集团。今年，中山市还将制订有关鼓励政策，扶持中山企业冲出“围城”走天下。

中山市着眼于“九七”和“九九”港澳回归祖国这一转折点，1994年就与澳门政府以及外商合股组建了澳门联生工业村有限公司，与澳门政府签订了开发联生工业村的协议，预计3月份有一批高科技、高附加值、高创汇的“三高”工业项目在澳门投资兴建。这样，中山就可利用澳门拥有世贸组织成员和欧共体合作伙伴贸易待遇的独特优势，将自己的产品直接打入欧共体市场，从而为“中山外商”走天下创造一个更为广阔的天地。